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ІН ФОР МА ЦІЯ ПАР ТІЙ НИХ ЗМІ 
В СИС ТЕМІ КОМУ НІ КА ТИВ НОГО РЕСУРСУ БІБ ЛІ О ТЕК

У статті роз гля да ється місце інфор ма ції пар тій них засо бів масо вої кому ні ка ції 
в сис темі кому ні ка тив ного ресурсу біб лі о тек. Про сте жу ється дина міка транс фор-
ма ції пар тій них ЗМІ від дру ко ва них видань до елект ро нних. Роль біб лі о тек у нако-
пи ченні й пере давання інфор ма ції пар тій них ЗМІ від вироб ника до користувача 
інфор ма ції. Ана лі зу ються різні види та рівні інфор ма цій них тех но ло гій, умови 
та засоби їхнього дійо вого засто су вання.

Клю чові слова: пар тійна преса, засоби масо вої кому ні ка ції, полі тичні пар тії, 
біб ліо течні ресурси, інфор ма ція пар тій них ЗМІ.

Су час ний етап роз витку демок ра тич ного сус піль ства вису ває особ ливі 
вимоги до рівня так якості інфор ма ції та її вико рис тання. Інфор ма цію, 
без пере біль шення, можна від нести до одного з най важ ли ві ших ресур сів 
роз витку. Вона в сучас ному світі активно впли ває на всі сфери жит тє-
ді яль ності не лише окре мих сус пільств і дер жав, але і всього сві то вого 
спів то ва риства.

Пе ре хід до інфор ма цій ного сус піль ства і роз ви ток інфор ма цій ного 
прос тору Укра їни нероз ривно пов’я за ний з подаль шою демок ра ти за цією 
полі тич ного й гро мадсь кого життя, рефор му ван ням соці ально-еко-
но міч ної сфери. Це озна чає орі єн та цію голо вних ком по нен тів інфор-
ма цій ного прос тору на забез пе чення віль ної цир ку ля ції інфор ма ції, 
увті лення в життя кон сти ту цій ного права на віль ний пошук, одер жання, 
вироб ництво і поши рення інфор ма ції.

Пе ре хід Укра їни до нового типу еко но міч ного роз витку, гро ма дянсь кого 
сус піль ства і пра во вої дер жави, полі тич ний плю ра лізм поро джу ють 
вели чезну сус пільну потребу в інфор ма ції. Необ хід ність задо во лення 
цієї потреби й обу мов лює особ ливу роль різ них видів засо бів масо вої 
кому ні ка ції, як дру ко ва них, так й елект ро нних, у житті сус піль ства. Варто 
від зна чити, що при цьому повною мірою вияв ля ються такі влас ти вості 
ЗМІ, як масо вість, тира жованість, пері одич ність, вико рис тання інфор-
ма цій них ресур сів, що постійно попов ню ються, ство рення пер вин ної 
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інфор ма ції, засто су вання сучас них інфор ма цій них тех но ло гій і засо бів 
теле ко му ні ка цій. ЗМІ є дію чим кана лом інфор му вання сус піль ства щодо 
діяль ності влади та його реак ції на дії влади. Ці особ ли вості роб лять ЗМІ 
най важ ли ві шим соці аль ним інсти ту том, одним із скла до вих інфор ма-
цій ного прос тору України.

Ін фор ма ції належить важ ливе місце в сис темі соці аль ної кому ні ка ції. 
Жодна сус пільна загаль но зна чуща справа немож лива поза колек тивно-
ко му ні ка тив ним, опо се ред ко ва ним пуб ліч ним обго во рен ням-виз нан ням, 
тобто поза легі ти ма цією. Демок ра тично орга ні зо вана спіль нота мусить 
досягти кон сен сусу через дис курс, який є прак ти кою кому ні ка тив них 
вза є мин для досяг нення сус піль ної узго дже ності та соці аль ної згоди.

Ко му ні ка ція дає змогу ство рю вати еле менти єди ного орга нізму 
з інди ві ду аль них ситу а цій. Вона постійно від по ві дає рів ню роз витку 
сус піль ства. Про блеми кому ні ка ції вивча лись бага тьма дослід ни ками. 
Зок рема, важ ливе зна чення мають праці С. Е. Вер ши н iна, А. Дєнє ж к iна, 
С. А. Завадсь кого, Ю. М. Лот мана, В. Л. Шульца.

До слі дження вза є мо зв’язку про цесу соці аль ної кому ні ка ції та її 
роз уміння ана лі зу ють російські й укра ї нські вчені: Н. Д. Абра мова, 
А. В. Бруш линсь кий, А. Ф. Гряз нов, П. С. Гуре вич, С. Н. Зем ля ний, 
В. П. Зінченко та багато інших. Поміт ний вне сок у соці ально-фі ло-
софське осмис лення кому ні ка ції внесли укра ї нські філо софи: І. В. Бог да-
новсь кий, А. М. Єрмо ленко, А. Г. Крав ченко, А. В. Назар чук, Л. Н. Сит ни-
ченко, Н. Т. Тур, у робо тах яких про блема кому ні ка ції стала пред ме том 
спе ці аль ного аналізу.

Се ред віт чиз ня них авто рів слід зга дати Г. Почеп цова, який ще у 80-ті 
роки мину лого сто ліття зосе ре дився на вивченні тео ре тич них і прак тич них 
аспек тів масо вої кому ні ка ції. Уче ний вдався до гли бо кого й сис тем ного 
ана лізу семан тич них про блем кому ні ка ції на рівні док торсь кої дисер-
та ції, а також під го ту вав низку окре мих нау ко вих праць, де обґрун ту вав 
резуль тати свого дослі дження [1].

Ролі засо бів масо вої інфор ма ції, зок рема пар тій ним ЗМІ, при свя чені 
роботи бага тьох укра ї нсь ких нау ко вців: Н. Руд ні ченка, О. Стад ні ченка, 
К. М. Згу ровсь кого. О. Поно ма ріва, В. Різуна, К. Сера жим, Н. Непий води, 
А. Мама лиги, М. Феллера.

Стій кий про фе сій ний інте рес до сис теми засо бів масо вої кому ні ка ції 
вияв ля ють полі то логи, куль ту ро логи, жур на ліс ти коз навці різ них нау ко вих 
шкіл нові т ньої доби. Резуль та том три ва лої пошу ко вої роботи колек-
тиву нау ко вців, зок рема, Е. Бар ноу, Дж. Герб нера, В. Шрамма та інших, 
стала ґрун то вна праця «Між на родна енцик ло пе дія кому ні ка ці ї», яка 
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сис те ма ти зу вала основні поняття тео рії та прак тики кому ні ка ції 
як своє рідну уні вер сальну базу знань у цій сфері.

За ру біжні дослі дження кому ні ка ції, масо во ко му ні ка цій ної діяль-
ності охоп лю ють широ кий спектр про блем. Авто ри тетні вчені, а саме: 
Б. Барель сон, Дж. Герб нер, П. Лазарс фельд, Г. Лас суел, Г. М. Мак люен, 
Р. Мер тон, В. Ріверс, В. Шрамм та інші зазна ча ють особ ли вий вплив 
масо вої кому ні ка ції на сві до мість, пове дінку, соці о куль тур ний вибір 
ауди то рії як масо вого колек тив ного адре сату, харак те ри зу ють мету, 
засоби, спе ци фіку інфор ма цій ної вза є мо дії суб’єк тів кому ні ка ції тощо. 
У цьому тема тич ному діа па зоні можна виді лити також дослі дження 
Т. Іглг тона, О. Клаппа, А. Моля, В. Онга, С. Холла й бага тьох інших 
ана лі ти ків. Д. Мак ку ейл, Д. Лаал, зок рема, фор му лю ють основні поняття 
масо во ко му ні ка цій ної сфери, тор ка ю чись про блеми гло баль ного харак-
теру мас-ме діа й сус піль ства [2].

Ус пішне функ ці о ну вання усіх меха ніз мів сучас ної демок ра тії, залу че-
ність гро ма дян до полі тики, їхня здат ність робити усві дом ле ний, обґрун-
то ва ний вибір і при наймні раці о нальне рішення зале жить від доступу 
гро ма дян до інфор ма ції про діяль ність пар ла мен тів, уря дів та інших 
офі цій них інсти ту цій, не кажучи вже про пере біг вибо рів і пове дінку 
учас ни ків елек то раль ного про цесу. Чим повні шою інфор ма цією воло діє 
елек то рат, тим про зо рі шою є полі тика і тим легше над ати їй демок ра тич ного 
змісту. Сучас ний демок ра тич ний про цес немож ли вий без обміну інфор-
ма цією. Роз ви ток демок ра тії супро во джу ється роз ши рен ням полі тич них 
зв’яз ків, що вима гає збіль шення обсягу знань і повід ом лень, які над алі 
обслу го ву ють сус піль ство. Важ ливе зна чення має полі тична інфор ма ція, 
яка необ хідна для при йн яття рішень у сфері дер жав ної влади. Отже, інфор-
ма ція – це не тільки пере д у мова дій полі тич них суб’єк тів, а й необ хід ний 
ресурс, що дає змогу дося гати в полі тич ній сфері тих чи інших цілей. 
Сві доме ж сприй няття і засво єння інфор ма ції є кому ні ка ці є ю [3].

Важ ли вим учас ни ком сис теми соці аль них кому ні ка цій, що від іграє 
значну роль у ста нов ленні і роз вит кові інфра струк тур них основ науки 
і забез пе ченні її зв’яз ків із соці у мом, є біб лі о тека. У сьо го дніш ніх умо вах 
біб лі о теки вклю ча ються в широке поле нових від но син гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору. Це потре бує нового погляду на їхнє місце 
в сис темі нау ко вої кому ні ка ції, функ ції, орга ні за цію, тех но ло гії, управ-
ління, вза є мо дію з іншими соці аль ними під сис те мами.

Фор му вання сучас ного середо вища соці аль ної вза є мо дії 
спричиняє про блеми в напрямі функ ці о ну вання та роз витку біб лі о-
тек, їхньою подаль шої інтег ра ції до сис теми соці аль них кому ні ка цій 
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сус піль ства та під сис теми нау ко вих кому ні ка цій, у зв’язку з чим поси лю-
ються суперечності: між роз ма їт тям кому ні ка цій них засо бів і рів нем 
їхньої репре зен та ції в кому ні ка цій ній інфра струк турі сучас ної укра ї нсь кої 
науки; між рів нем роз витку сис теми соці аль них кому ні ка цій та рів нем 
інтег ро ва ності науки Укра їни до сві то вого інфор ма цій ного прос тору; між 
сучас ними інфор ма цій ними тех но ло гі ями та мож ли вос тями збе ре ження 
резуль та тів нау ко вих дослі джень у спе ці а лі зо ва них доку ментно-ко му-
ні ка цій них струк ту рах нау ко вих уста нов Укра їни; між рів нем віт чиз-
ня них нау ко вих досяг нень та харак те ром, засо бами, тем пами нау ко вого 
пред став ництва у сві то вих нау ко вих інфор ма цій них сис те мах; між вироб-
ни ками і спо жи ва чами нау ко вого знання; між інтег ра цій ними про це сами 
в сис темі соці аль них кому ні ка цій та роз га лу же ністю інфор ма ційно-ко-
му ні ка цій них струк тур науки; між загаль но ци ві лі за цій ною тен ден цією 
до інте лек ту а лі за ції сус піль ної діяль ності та рів нем орга ні за ції умов 
діяль ності нау ко вих уста нов в Україні.

Ма сові біб лі о теки в Укра їні мають уні вер сальні фонди. Вони задо воль-
ня ють широкі читацькі запити – від худо ж ньої літе ра тури до навчаль ної, 
нау ково-по пуляр ної і навіть спе ці аль ної з усіх основ них галу зей знань.

На у кові біб лі о теки забез пе чу ють вче них і спе ці а ліс тів літе ра ту рою 
з від по від них галу зей знань, вико ну ють роботи, спря мо вані на під го-
товку та під ви щення ква лі фі ка ції кад рів нау ково-дос лід ного фаху. 
В умо вах швид кого роз витку елект ро нних мереж та комп’юте ри за ції 
знань отри мали роз ви ток елект ро нні біб лі о теки. Вико рис тання елект-
ро нних мереж типу «Інтер нет» роз ши рило доступ нау ко вих пра ців ни ків 
до дже рел інфор ма ції та мож ли вості кому ні ка ції вчених.

Біб лі о теки стали інте лек ту аль ними центрами науки, спри я ють під ви-
щенню інте лек ту аль ного й мораль ного потен ці алу сус піль ства, гума ні-
за ції всіх соці аль них про це сів, спри я ють фор му ванню нау ко вого сві то-
гляду і під ви щенню куль тур ного рівня кож ної окре мої людини.

Як зазна чив О. Майст рук, в останні роки поси лю ється як інфор ма-
ційна, так і соці о куль турна функ ції біб лі о тек, що визна ча ється постій ним 
зрос тан ням обсягу інфор ма ції в сус піль стві. На рубежі ХХ–ХХІ ст. в діяль-
ності біб лі о тек дедалі більше про яв ля ються тен ден ції їхнього роз витку 
як куль тур них центрів. У даному кон тексті важ ли вим завдан ням для біб лі-
о те ко знав ців, куль ту ро ло гів, філо со фів є вивчення досвіду функ ці о ну вання 
біб лі о тек як соці о куль тур них центрів, що дає змогу для ана лізу, пошуку 
і роз роблення віт чиз ня ної кон цеп ції соці о куль тур ної діяль ності біб лі о тек [4].

З роз вит ком сис теми елект ро нної кому ні ка ції змі ню ються функ ції 
біб лі о тек. Фор му вання сус піль ства знань поста вило перед сис те мою 
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інфор ма ційно-біб лі о теч ного забез пе чення науки вимогу пере ходу від тра ди-
цій ної пара дигми обслу го ву вання, що базу ється на пред став ленні доку мен тів 
на папе ро вих носіях, до пара дигми інфор ма цій ної супер ма гіст ралі, яка перед-
ба чає над ання різ но ма ніт ної мере же вої інфор ма ції, що доступна за межами 
однієї біб лі о теки. Прак тика цього пері оду харак те ри зу ється інтен сив ним 
упро ва джен ням у роботу біб лі о тек засо бів теле ко му ні ка ції, появою елект-
ро нних пов но текс то вих видань, ство рен ням влас них елект ро нних зібрань, 
роз вит ком кор по ра тив них біб ліо теч них сис тем тощо [5].

Якість нової інфор ма ції визна ча ється адек ват ністю від обра же них 
про це сів дійс ності в зістав ленні зі зміс том напра цьо ва них раніше, пере ві-
ре них прак ти кою інфор ма цій них ресур сів. Тра ди ційно такі ресурси 
збе рі га ються в біб ліо теч них, архів них, музей них уста но вах, а також 
у схо ви щах, базах даних уста нов та колек ти вів, що займа ються вироб-
ницт вом інфор ма ції. Ці ресурси вико рис то ву ються в сус піль ному вироб-
ництві інфор ма ції, у про цесі навчаль ної діяль ності та для інфор ма цій них 
обмі нів і вико рис тання на інфор ма цій них ринках.

У сьо го дніш ніх умо вах зросла потреба в корис ту ванні інфор ма цією 
всіх рів нів склад ності в управ лінсь ких струк ту рах, від яких у нових 
умо вах вима га лося при йн яття само стій них, точ них і ефек тив них рішень. 
Нової орга ні за ції інфор ма цій ного забез пе чення потре бу вали рин кові 
пере тво рення. У зв’язку з демок ра тич ними пере тво рен нями в сус піль стві, 
швид кою роз бу до вою чис лен них полі тич них пар тій, появою знач ної 
кіль кості інших гро мадсь ких орга ні за цій, зрос та ють їхні інфор ма ційні 
запити, фор му ються інфор ма ційні бази цих струк тур і, від по відно, роз ви-
ва ється інфор ма цій ний ринок.

Сьо го дні також зрос тає потреба в удо ско на ленні загаль но сус піль них 
інфор ма цій них центрів, біб ліо теч них закла дів, у залу ченні до роботи 
в них ква лі фі ко ва них інфор ма цій них пра ців ни ків. Такі заклади мають 
стати посе ред ни ками між вироб ни ками і корис ту ва чами інфор мації, між 
наяв ними у сус піль стві інфор ма цій ним ресур сом і соці аль ною струк-
ту рою, що на ньому базу є ть ся [6, с. 24.].

 У наш час прак тично не можна назвати сферу людсь кої діяль ності, 
яка не зазнала б залеж ності від ринку інфор ма ції і не мала б потреби 
у вико рис танні новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій. Все це знач ною 
мірою змі нює уяв лення, погляди, пове дінку, спо сіб життя і мис лення 
сучас ної людини і ста вить до неї нові вимоги, серед яких інфор ма ційна 
гра мот ність, інфор ма ційна культура.

Під інфор ма цій ною куль ту рою необхідно роз уміти такий рівень інфор-
ма цій ної під го товки, який дає змогу не тільки вільно орі єн ту ва тися 
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в потріб ному інфор ма цій ному середо вищі, а й брати участь у його фор му-
ванні та пере тво ренні, спри яти інфор ма цій ним кон так там. Роз ви ток інфор-
ма цій них потреб корис ту ва чів у кон тексті нових інфор ма цій них тех но ло гій 
вима гає пере тво рення біб лі о тек на інфор ма ційні центри, а інфор ма ти за ція 
біб лі о тек потре бує змін у про фе сій ному сві то гляді пра ців ни ків біб лі о тек, 
який поєд нує сві то гляд осо бис тості та висо кий про фе сі о на лізм.

Біб лі о те карі ста ють актив ними учас ни ками інтер нет-про ек тів: 
ство рю ють біб ліо течні веб-сайти, онлай нові ката логи, пов но текс тові бази 
даних, що вима гає ком пе тент ності, ово ло діння та готов ності онов лення 
знань у галузі інфор ма цій них тех но ло гій [7].

Се ред орга ні за ційно-тех ніч них захо дів потрібно виді лити про блему 
кому ні ка цій у нашій кра їні як голо вну, тому що, якщо немає демок ра-
тич них струк тур у галузі кому ні ка цій, то немає і гаран тій для здійс нення 
права на отри мання і поши рення інфор ма ції, а тому немає і демок ра тії. 
Роз ви ва ючи на основі нових інфор ма цій них тех но ло гій від по відну інфра-
струк туру, можна пере тво рити про го ло шену в Кон сти ту ції Укра їни ідею 
в реаль ність. Інди від, який озбро є ний ком п’ю те ром і має віль ний доступ 
до всіх від кри тих баз даних і знань, за рів нем інфор мо ва ності не тільки 
не посту па ється, але може пере вер шу вати дер жав них служ бов ців. 
Наяв ність інтег ро ва них сис тем зв’язку від кри ває, по суті, необ ме жені 
мож ли вості для під при єм ниць кої іні ці а тиви, кон так тів і вза є мо дій, 
що саме по собі ста но вить об’єк тивну соці ально-еко но мічну під ставу 
реаль ної демок ра тії. Особ ливо потуж ним чин ни ком є меха нізми само ор-
га ні за ції інфор ма цій них сис тем і гори зон таль них мереж.

Нові інфор ма ційно-ко му ні ка ційні тех но ло гії (ІКТ) та Інтер нет є одними 
з най більш важ ли вих фак то рів, що визна ча ють фор му вання сус піль ства 
XXI ст. Їх стрім кий роз ви ток і поши рення набули сьо го дні харак теру 
гло баль ної інфор ма цій ної рево лю ції, що впли ває на полі тику, еко но міку, 
управ ління, куль туру й інші сфери жит тє ді яль ності сус піль ства. Резуль-
та том цієї рево лю ції є ста нов лення сус піль ства нового типу, в якому 
інфор ма ція й знання ста ють голо вним ресур сом подаль шого роз витку. 
Теле ко му ні ка ції за допо мо гою Інтер нету від кри ва ють для сус піль них 
і гума ні тар них наук при нци пово новий сег мент соці аль ної реаль ності [8].

На думку М. Іншина, до основ них пере ваг у вико рис танні мережі 
Інтер нет можна від нести мож ли вість озна йом лення з необ хід ним 
дру ко ва ним або відеомате рі а лом у будь-який день та час, опе ра тив-
ність отри мання інфор ма ції, мож ли вість озна йом лення з додат ко вою 
інфор ма цією, сут тєве збіль шення ауди то рії, яка вияв ляє інте рес до 
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від по від ного видання або теле ра ді о ка налу; мож ли вість опе ра тив ного 
вста нов лення зво рот ного зв’язку через мережу Інтер нет [9, с. 35].

За сло вами В. Брижко, Інтер нет ство рю вався як мережа для віль ного 
поши рення й одер жання корис них для сус піль ства даних з ура ху ван ням 
норм права та морально-етич них при нци пів, що забез пе чу ють соці альну 
спра вед ли вість та рух у напрямі сво боди [10, с. 140].

Ви ко рис то ву ючи сучасні тех но ло гії, пра ців ники біб лі о тек мають 
мож ли вість більш опе ра тивно отри му вати інфор ма цію, опра цьо ву вати 
її та над авати корис ту ва чам. Серед потоку інфор ма ції, яку отри му ють 
пра ців ники біб лі о тек, можна виді лити інфор ма цію пар тій них видань, 
яка нако пи чу ється, збе рі га ється, вивча ється в біб лі о те ках. Раніше основ-
ними носі ями пар тій ної інфор ма ції були дру ко вані видання. Сьо го дні 
домі ну ють – елект ро нні.

Варто вра хо ву вати спе ци фіку пар тій них видань. Адже про цес ста нов-
лення пар тій них ЗМІ в Укра їні є досить про бле ма тич ним. Пар тійні 
видання в Укра їні не набули еко но міч ної неза леж ності. Вони взяли на себе 
функ ції, які в основ ному були нав’я зані їм влас ни ками – участь у вибор чій 
боро тьбі і висвіт лення подій у «пот ріб но му» фор маті. Було ско нст ру йо вано 
полі тичну пози цію «сво боди сло ва», що не від по ві дала тій ситу а ції, яка 
скла лася на вибор чому прос торі. Це при звело до вилу чення дуже важ ли вих 
і корис них ідей для роз витку укра ї нсь кого сус піль ства.

Ін фор ма тивна функ ція ЗМІ у здо ро вому демок ра тич ному сус піль стві 
поля гає в об’єк тив ному інфор му ванні чле нів сус піль ства про події 
та явища сус піль ного життя. На думку деяких фахів ців, вплив полі тич них 
сил на мас-ме діа та вико рис тання ЗМІ з метою фор му вання гро мадсь кої 
думки згідно з чиї мись інте ре сами унеможливлює об’єк тив ність. Одна 
з голо вних функ цій ЗМІ вияв ля ється пору ше ною; сус піль ство не може 
адек ватно реа гу вати на якісь зміни чи події, оскільки отри мує непра-
вильну інфор ма цію про них. Ніве лю ється демок ра тичне право людини 
на отри мання інфор ма ції, ство рю ються умови для вико рис тання 
полі тич ної влади у при ват них інте ре сах всу пе реч інте ре сам сус піль ства, 
тобто для пору шення при нци пів демок ра ті ї [11].

Проте це не озна чає, що пар тійні видання не мають інфор ма цій ної 
цін ності. Через пар тійну пресу пуб ліка одер жує три види полі тич ної 
інфор ма ції:

1) чиста інфор ма ція, тобто про мови полі ти ків, допо віді, про грамні 
доку менти тощо. Цей вид інфор ма ції можна було б назвати без по се ред нім;

2) вид інфор ма ції, коли полі тики роз мов ля ють з жур на ліс тами 
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(інтер в’ю) або дис ку сія між полі ти ками. Інфор ма ція часто пере да ється 
через посе ред ника;

3) редак ції газет самі дру ку ють пере дові статті, комен тарі, залаш тун кову 
інфор ма цію або доку мен тальні репор тажі. Тут йдеться зде біль шого про 
опо се ред ко вану інфор ма цію.

У про цесі функ ці о ну вання пар тійна преса здійс нює дво біч ний зв’я зок 
між кому ні ка то ром (тим, хто надає інфор ма цію) і реци пі єн том (тим, хто 
її отримує), іншими сло вами, від бу ва ється своє рідне спіл ку вання, але 
не осо бис тісне, як у повсяк ден ній прак тиці, а за допо мо гою масо вих форм 
зв’язку. Між кому ні ка то ром і реци пі єн том існує тех ніч ний канал зв’язку.

Пар тійні видання в демок ра тич ному сус піль стві пови нні бути діа лек-
тична про ти леж ним сто совно «вла ди» полю сом, а не тільки інстру мен том 
про па ганди, хоч вони вико ну ють і таку роль. Це, як показує досвід, 
далеко не про сте завдання. Досить зга дати гострі ремст ву вання на пресу 
з боку пред став ни ків влади та й просто гро ма дян. Преса, мов ляв, роз пе-
ре за лася, вона сіє ворож нечу, під ри ває основи, спо тво рює дійс ність. 
При чому влада змінюється – на зміну при зна че ним зверху при хо дять 
обрані демок ра тич ним шля хом, а суть зви ну ва чень зали ша ється майже 
незмін ною. Все ж нарі кання на неспра вед ли вість кри тики, про хання 
і вимоги не «вино сити сміт тя», вирі шу вати кон ф лікти «у робо чому 
поряд ку». Між тим суть демок ра тії не тільки у тому, що пред став ники 
влади оби ра ються демок ра тич ним шля хом, а й в тому, що вони під звітні 
вибор цям. А тому пар тійні видання, зок рема опо зи ційні, мають кри тично 
оці ню вати владу. При цьому кри тика має бути об’єк тив ною. Пуб лічне 
обго во рення дій, учин ків, полі тики тих, у чиїх руках вла да, – запо рука 
того, що пред став ники влади не будуть цією вла дою зло вжи вати.

Одне з голо вних завдань полі тич них пар тій – фор му вати іде о ло гію. 
ЗМІ ж фак тично є єди ним кана лом, який опе ра тивно і доступно доно сить 
цю іде о ло гію до людей. Вра хо ву ючи те, що опо зи ційні пар тії не зав жди 
мають мож ли вість корис ту ва тися послу гами різ них засо бів інфор ма ції, 
то для них основ ним дже ре лом поши рення інфор ма ції є саме пар тійні 
видання.

Для ана лізу свого впливу на полі тич ний про цес, а також для прак тич них 
кро ків, які від по ві дали б умо вам сьо го дення, полі тичні пар тії вико рис то-
ву ють пресу як дже рельну базу, у тому числі і пуб лі цис тичні виступи, 
що над ру ко вані в пресі.

Ін шими сло вами, пар тійні видання, вико ну ючи свій обо в’я зок, інфор-
му ючи чита чів про акту альні полі тичні події та, комен ту ючи ті чи інші 
факти з полі тич ного життя, дають у цьому випадку емпі рич ний мате ріал 
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полі тич ним орга ні за ціям для ана лізу їхніх дій, для зіставлення їх форм 
та мето дів роботи з мето дами та фор мами діяль ності інших полі тич них 
пар тій, рухів та орга ні за цій, тобто для коре гу вання курсу та уточ нення 
кон к рет них завдань. У даному випадку об’єк том інфор ма ції є виступи 
пуб лі цис тів та допи су ва чів, а суб’єк том інфор ма ції, її спо жи ва чем – 
полі тичні орга ні за ції в особі своїх тео ре ти ків, ана лі ти ків та стра те гів.

При вті ленні в прак тику двох інших скла до вих – іде о ло гіч ної та про па-
ган ди стсь кої, об’єкт інфор ма ції змі ню є ться. Тео ре тична плат форма пар тії, 
її пози ції та рішення в доступ ній для масо вого читача формі дово дяться 
через мережу пар тій них видань (при мож ли вості вико рис то ву ються всі 
засоби кому ні ка ції) до най шир шої ауди то рії. Власне бачення шля хів 
вирі шення набо лі лих для сус піль ства про блем та завдань пар тійні лідери 
нама га ються поширюва ти регу лярно в кон к рет ній формі та в пев ному 
обсязі. У резуль таті таких праг нень та нама гань і з’яв ля ється пар тійна 
преса – офі цій ний, а в укра ї нсь кому сус піль стві часто при хо ва ний 
рупор полі тич них пар тій та об’єд нань. Крім газет пар тії вида ють й іншу 
дру ко вану про дук цію: бук лети, лис тівки, пре с-ре лізи тощо. Однак при 
тому в міру мож ли вос тей вико рис то ву ють най більш по пулярні видання 
та канали як один з най ефек тив ні ших засо бів впливу на широкі верстви. 
Сьо го дні ефек тив ним кана лом зв’язку з вибор цями є Інтернет.

Функ ці о нальне при зна чення пар тій них видань визна ча ється 
їхнім ста но ви щем у сус піль стві. Пар тійні ЗМІ є скла до вою час ти ною 
сис теми орга нів про па ганди, яка вико рис то ву ється різ ними полі тич ними 
пар ті ями у своїх інте ре сах.

У сучас ному сус піль стві мас-ме діа вико ну ють дуже важ ливу функ цію: 
інфор му ючи широку гро мадсь кість, вони дають їй змогу роз уміти 
і конт ро лю вати діяль ність орга нів зако но дав чої і вико нав чої влади. Різні 
дослі дження, ана лі тична інфор ма ція й докладні комен тарі на полі тичні, 
еко но мічні та куль турні теми фор му ють погляди і пере ко нання широ кого 
кола гро ма дян. На засоби масо вої інфор ма ції покла дена велика від по ві-
даль ність за долю нації, за долю всіх людей сучас ного сус піль ства.

Мас-ме діа фор му ють сві до мість і волю сус піль ства, що зна хо дить 
своє від обра ження в усіх сфе рах діяль ності дер жави. Вони забез пе чу ють 
сус пільну під тримку полі тиці, без якої вона не може бути ефек тив ною. 
Фак тично ЗМІ стали час ти ною меха нізму функ ці о ну вання дер жав ної влади.

Проте в сучас ному демок ра тич ному сус піль стві дер жава не може 
конт ро лю вати всі ЗМІ. Пар тійні видання можуть вільно функ ці о ну вати 
і прак тично не несуть від по ві даль ність за під бір інфор ма ції. Таким чином 
фор му ють сус пільну думку. Керу ю чись голо вним чином іде о ло гіч ними 
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кате го рі ями, пар тійні видання зосе ре джу ють увагу на кон ф лік тах, а не 
на суті справи. Увага людей від во лі ка ється від реаль них про блем, нато мість 
акцен ту ється на тих про бле мах, які вигідно висвіт лити влас ни кам ЗМІ. 
У резуль таті як зов нішня, так і внут рі шня полі тика дер жави поста ють 
перед чита чем у спо тво ре ному вигляді або вза галі ізо лю ються від нього.

На віть у тих випад ках, коли ЗМІ роб лять спроби подати сер йоз ний 
полі тич ний ана ліз, його рівень досить часто є низь ким. Як від омо, 
най більше пар тій них ЗМІ поши рю ються опо зи цій ними партіями.

Вра хо ву ючи при нци пову немож ли вість для пар тій них жур на ліс тів 
абст ра гу ва тися від іде о ло гіч них плат форм, ідей них засад дру ко ва ного 
пар тій ного органу, спо сте рі га ємо в прак тиці пар тій них пуб лі цис тів 
цілу сис тему засо бів фор му вання сус піль ної думки шля хом спря му-
вання не тільки особ ли вим чином від ібра ної інфор ма ції, а й ретельно 
виві ре них комен та рів та збу дження пози тив них чи нега тив них емо цій 
у чита чів. Жур на лісти та редак тори пар тій них видань Укра їни зав жди 
над авали і над ають вели кого зна чення екс пре сії текс тів у своїх видан-
нях, спра вед ливо роз гля да ючи акту а лі за цію сти ліс тич ного потен-
ці алу емо ційно-експ ре сив ної лек сики як один з най ефек тив ні ших 
засо бів досяг нення постав ле них цілей. Пар тійна преса може впли вати 
на жит тєві реа лії силою гро мадсь кої думки. У демок ра тич ному пра во-
вому сус піль стві гро мадське схва лення чи гро мадсь кий осуд мають 
велике зна чення не тільки для пере січ ного гро ма дя нина, а пере д у сім для 
пред став ника будь-якої влад ної гілки, оскільки він пере бу ває на службі 
в сус піль ства, від чу ває від по ві даль ність перед ним і прагне в його очах 
зав жди бути в пози тив ному світлі.

Пар тійна преса займає своє, неос таннє, місце в інфор ма цій ному 
сус піль стві. Дер жаві нале жить про відна роль у фор му ванні інфор-
ма цій ного сус піль ства, що коор ди нує діяль ність різ них суб’єк тів 
сус піль ства в про цесі його ста нов лення, сприяє інтег ра ції людей в нове 
інфор ма ційно-тех но ло гічне ото чення, роз витку галу зей інфор ма цій ної 
індуст рії, забез пе ченні про гресу демок ра тії та дотри мання прав осо бис-
тості в умо вах інфор ма цій ного сус піль ства [12].

Проте кожне пар тійне видання може стати пред ме том дже ре ло-
з нав чого вивчення як особ ливе ком плексне дже рело. Над ру ко вані 
в такому виданні різні тексти-дже рела можуть нале жати до різ них видів 
дже рел. На сто рін ках пар тій них видань дру ку ються комен тарі до зако но-
дав чих актів, ста тис тичні мате рі али, різ но ма нітні доку менти (пар тійні 
про грами, мате рі али пар тій них з’їз дів, пле ну мів, кон фе рен цій тощо), 
мему ари, щоден ники, нау кові, пуб лі цис тичні та літе ра турні твори. 
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Зро зу міло, що мето дика вивчення таких різ но ма ніт них текс тів-дже рел 
пови нна бути від по від ною в кож ному кон к рет ному випадку.

Пар тійні видання пройшли склад ний шлях свого ста нов лення разом з пар ті-
ями-зас нов ни цями. Якщо про ана лі зу вати лише ті пар тійні видання, які над хо-
дили до Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ), 
то можна зро бити висно вок, що з появою нової полі тич ної сили вини кала 
потреба впливу на вибор ців. Це можна було зро бити за допо мо гою ЗМІ. 
Пар тійне керів ництво орга ні зо ву вало випуск газет. Ще один висно вок: 
видав нича діяль ність акти ві зу ва лась напе ре до дні виборів.

Біль шість пар тій них видань над хо дило до біб лі о теки, але значна 
час тина агі та цій них лис ті вок під час вибо рів поши рю ва лась із рук у руки, 
а тому окремі з них могли потрапити лише до архівів.

Най більш активно діяла опо зи ція, яка не мала мож ли вості про па гу вати 
свої ідеї через дер жавні ЗМІ. Проте, як від зна ча ють фахівці, в Укра їні 
ніколи не було чітко струк ту ро ва ної, іде о ло гічно вираз ної опо зи ції, 
яка б мала з вла дою ради кальні сві то глядні суперечності та була здатна 
запро по ну вати свою чітко сфор му льо вану про граму роз витку кра їни 
і сус піль ства. Навіть ті ж кому ністи, які декла ру ють ліві ідеї, але коли 
при єд ну ються до пров лад ної біль шості в пар ла менті, то іноді голо су ють 
за ті рішення, які не зовсім від по ві да ють лівим ідеям.

Опо зи цію можна умовно роз ді лити на «тра ди цій ну» та «нову». 
До «тра ди цій ної» можна від нести сфор мо вані напри кінці 80-х років 
групи, пар тії та рухи наці о нально-де мок ра тич ної та наці о наль ної орі єн-
та ції, а також «ліві» пар тії – кому ніс тів і соці а ліс тів. До «нової», сфор мо-
ва ної напри кінці 90-х років, – іде о ло гічно та соці ально аморфні рухи, 
що виникли як виборчі про екти – Блок Юлії Тимо шен ко і «Наша Укра ї на».

В обох цих про ек тах мирно спі віс ну вали полі тики, які спо ві ду вали 
наці о на лізм і соціал-де мок ра тію, лібе ра лізм і кон сер ва тизм, які куль ти-
ву вали ета тизм та інди ві ду альні сво боди, ате їсти і хрис ти янські демок рати.

Трохи інша ситу а ція в Пар тії регі о нів. Але коли вона була в опо зи ції, 
то її іде о ло гія особ ливо не від різ ня лась від БЮТ та «Нашої Укра ї ни». 
Не дивно, що багато полі ти ків вільно пере хо дять з однієї полі тич ної сили 
до іншої.

На при кінці 80-х років опо зи ція існу вала у вигляді нечис лен них диси де-
нтсь ких груп та дріб них пар тій. З 1989 р. най чис лен ні шою полі тич ною 
силою став Рух, про сту пінь опо зи цій ності якого гово рить те, що серед 
його заснов ни ків пере ва жали пред став ники пар тійно-ра дянсь кого 
куль тур ного істеб ліш менту, які після 1991 р. ціл ком орга нічно склали 
час тину нової дер жав ної бюрок ра тії.
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У 90-ті роки наці о нал-де мок ра тичні пар тії балан су вали між опо зи цій-
ністю та лояль ністю до Л. Кучми і, зреш тою, їх погли нули два більші 
й фінан сово потуж ніші про екти – БЮТ і «Наша Укра ї на».

Єди ною силою в 90-ті роки, що мала образ «непо хит ної» опо зи ції, 
були «ліві». Щоправда, сту пінь опо зи цій ності КПУ визна чався, зок рема, 
тим, що її від нов лення було резуль та том «кон фі ден цій них» пере го во рів 
з вла дою в особі тоді ш нього Пре зи дента Укра їни Л. Крав чука. Це багато 
в чому визна чало і подальшу «о по зи цій ність» КПУ до влади [13].

Інша велика пар тія «лівого спектра, Соці а ліс тична пар тія Укра їни, 
була перс пек тив ні шою в образі опо зи ції щодо влади. Офі цій ний опо зи-
цій ний ста тус СПУ ого ло сила в грудні 1993 р., заявивши про це на 
своєму з’їзді і кри ти ку ючи Л. Крав чука та Пре м’єр-мі ністра Л. Кучму. 
За винят ком окре мих ком п ро мі сів, СПУ була незмін ною учас ни цею 
всіх пуб ліч них анти пре зи де нтсь ких акцій, об’єк том пері одич них про во-
ка цій та нега тив них оці нок щодо соці а ліс тів у під конт роль них владі 
ЗМІ. Але й цій пар тії була при та манна готов ність до ситу а тив них сою зів 
з пре зи де нтсь кою біль шістю, деяка «і де о ло гічна непе ре бір ли вість».

Особ ливе місце у «ліво му» спектрі посі дає Про гре сивна соці а ліс тична 
пар тія Укра ї ни, яка була утво рена на основі іде о ло гіч них та між усоб них 
суперечностей у СПУ. Проте ПСПУ часто від ігра вала роль замас ко ва ного 
союз ника влади. На пар ла ме нтсь ких вибо рах 1998 р. вона «роз ми ва ла» 
голоси вибор ців, вза мін чого отри мала під тримку влади для про хо дження 
до пар ла менту, а у від по відь на пре зи де нтсь ких вибо рах 1999 р. явно 
пра цю вала проти О. Моро за [14, с. 958].

За роки неза леж ності Укра їни кіль кість полі тич них пар тій зрос тала. 
Якщо взяти лише 2001 р., який відзначався знач ним сплес ком полі тич ної 
боро тьби напе ре до дні вибо рів 2002 р., то помітне зрос тання кіль кості 
пар тій і пар тій них дру ко ва них видань. Ста ном на 1 січня 2001 р. в Укра їні 
було офі ційно заре єст ро вано 109 полі тич них пар тій. На 1 вересня 2001 р. 
їх стало 112. Най по туж ніші з них мали осе редки прак тично в усіх регі о нах 
Укра їни. Зок рема, серед пред став ни ків «ліво го» крила мали осе редки 
по всій Укра їні КПУ та СПУ. Саме ці пар тії нама га лися яко мога більше 
вико рис то ву вати ЗМІ для про па ганди своїх ідей та агі та ції виборців.

Якщо поди ви тись на темпи видав ни чої діяль ності пар тій то помітна 
тен ден ція зрос тання аж до 2002 р. Потім посту пове ско ро чення і пере хід 
до спіл ку вання через елект ро нні засоби масо вої кому ні ка ції.

Ста ном на 1996 р. до НБУВ над хо дило 22 пар тійні газети. У рік пар ла ме-
нтсь ких вибо рів (1998 р.) їх кіль кість зросла до 106 видань. На пере додні 
вибо рів 2002 р. кіль кість видань зросла до 271. Всі ці газети пері одично 
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над хо дили до НБУВ. Пері одич ність різна. Деякі газети надходи регу лярно, 
тобто кож ного тижня («Кому ніст», «Това риш», «Наша газе та»), а деякі 
газети-лис тівки над хо дили дуже рідко.

Варто за зна чити, що най більше газет вида вали пар тії, які мали 
обме же ний доступ до централь них ЗМІ. Зок рема, КПУ мала понад 
57 видань (стільки над хо дило НБУВ). До них «під тя гу ва лись» і соці а-
лісти, які мали 29 видань. Крім цього, КПУ і СПУ в деяких облас тях 
вида вали спільно газети. Таких видань було вісім. Пред став ники інших 
«лівих» пар тій у цьому плані значно посту па лися.

На думку кому ніс тів, вони виму шені вида вати таку кіль кість газет, 
тому що це єдина мож ли вість під три му вати зв’я зок з вибор цями. 
Як зазна чив сек ре тар ЦК КПУ С. Чіч ка нов, депу та тів від «бур жу аз них» 
пар тій (а такими кому ністи вва жали майже всіх своїх опо нен тів) будуть 
пока зу вати по теле ві зору, над авати слово на радіо, про них будуть багато 
роз по ві дати. Єдине дже рело інфор ма ції, доступне лівим, на думку 
кому ніс тів, – це газета. Разом з тим кому ністи над ають вели кого зна чення 
живому спіл ку ванню. Саме про це зазна ча лось на сто рін ках бага тьох 
пар тій них видань і, зок рема, на сто рін ках газети «Пат риот При азо-
вья» (2001 р. – № 26.)

Важ ливу роль у цьому про цесі від ігра вали лис тівки, які вико рис то-
ву ва лись у вибор чій кам па нії. Адже кіль кість газет, які вида вала КПУ, 
недо статня. Тираж газет ста но вив від 500 екземп ля рів, як от газета район ної 
пар тій ної орга ні за ції Богу слав щини «Зоря Богу слав щи ни». Най біль ший 
тираж серед газет КПУ мала газета «Кому ніст» – понад 88 тис. при мір-
ни ків. Серед інших пред став ни ків лівих можна від зна чити Кому ніс тичну 
пар тію тру дя щих, яка вида вала газету «Правда і труд» – тираж 400 тис. 
при мір ни ків, і ПСПУ, газета якої – «Дос вітні огні» мала тираж 200 тис. 
Щоправда, ці газети вихо дили нере гу лярно, як і багато інших газет.

КПУ на сто рін ках своїх видань досить активно кри ти ку вала владу, 
своїх опо нен тів і обі цяла народу у випадку пере моги на вибо рах 2002 р. 
покра щити життя прос тих людей. Щоправда, це обі цяли не лише 
кому ністи, а й пред став ники інших партій.

На сто рін ках своїх видань кому ністи пояс ню вали вибор цям, що КПУ 
пра цює в склад них умо вах. Їхні депу тати «перес лі ду ються вла дою» і «не 
можуть пра цю вати в повну силу». Зок рема, про це заяв ляли кому ністи 
Чер ні гівсь кої області на сто рін ках газети «Серп і молот» (2001. – № 8. – С. 1).

На думку керів ництва обкому КПУ, пар тій ним комі те там нале жить 
мате рі а лі зу вати цілий ряд орга ні за ційно-по лі тич них захо дів у зв’язку 
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з наступ ними вибо рами до Вер хов ної Ради кра їни і в органи міс це вого 
само вря ду вання.

На сто рін ках пар тій них видань кому ністи закли кали обкоми, місь коми 
і рай коми, пер винні пар тійні орга ні за ції акти ві зу вати свою роботу 
зі ство рення у всіх міс тах і райо нах ком со моль сь ких орга ні за цій, орга ні-
за цій них струк тур все ук ра їнсь ких спі лок робіт ни ків, радянсь ких офі це-
рів, жінок-тру дів ниць «За май бутнє дітей Укра ї ни», гро мадсь кого об’єд-
нання «Інте лі ген ція за соці а лізм».

Лу нали також заклики агі ту вати за союз сло в’янсь ких наро дів. 
На сто рін ках газети «Кому ніст» поши рю ва лась інфор ма ція про необ хід-
ність під тримки КПУ, яка від сто ю ва тиме соці альні та полі тичні права 
громадян.

Ство рю ва лись агі та ційно-про па ган ди стські групи по всій Укра їні. 
За інфор ма цією газети «Кому ніст Пол тав щи ни» (2001. – № 10. – С. 1), 
шта бам з під го товки вибо рів запро по но вано спла ну вати заходи щодо 
роз’яс нення та про па ганди поло жень еко ло гіч ної плат форми серед 
широ ких верств трудящих.

На пле нумі Кри во рі жсь кого міськ кому КПУ гостро ста ви лось питання 
про збіль шення випуску газет. На думку учас ни ків пле нуму, пар тійні 
видання мають вели чезне зна чення, адже в кому ніс тів на той час не було 
свого радіо, теле ба чення, тому необ хідно значно збіль шити тираж 
пар тій них видань.

Ре дак ціям пар тій них видань було запро по но вано глибше висвіт лю вати 
роботу пар тій ного активу, депу татсь кого кор пусу, про па гу вати при клади 
кон к рет них справ, висо кого авто ри тету кому ніс тів-сек ре та рів пар тій них 
орга ні за цій.

Незважаючи на суперечності у відносинах КПУ і СПУ спільне видав-
ництво газет тривало. Зок рема, газета «Правда Мели то по ля» (2001. – 
№ 29. – С. 3) вка зу вала на анти ко му ніс тичну спря мо ва ність керів ництва 
СПУ. Щоправда, автор пуб лі ка ції від зна чає, що в ряді регі о нів на рівні 
місь ких орга ні за цій КПУ і СПУ існу вало вза є мо по ро зу міння.

Со ці а лісти, як і кому ністи, на сто рін ках своїх видань нама га лись 
при вер нути до себе вибор ців за раху нок кри тики влад них струк тур 
і всієї дію чої сис теми. Методи агі та ції подібні до тих, які засто со ву вали 
кому ністи. СПУ нама га лась збіль шити випуск газет з метою біль шого 
впливу на вибор ців. На сто рін ках газети «Това риш» зазна ча лось, що влада 
обме жує інфор ма цій ний прос тір опо зи ції. Елект ро нні ЗМІ в руках влади. 
Пар тійні видання ледь не єдине дже рело кому ні ка ції з вибор цями.

224

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



СПУ на сто рін ках своїх видань пере ко ну вала вибор ців, що саме соці а-
лісти здатні змі нити ситу а цію в Укра їні на краще.

У цілому ж дру ко вані видання СПУ пере на си чені кри ти кою не лише 
влад них струк тур, а й полі тич них пар тій лівого спря му вання – КПУ, 
ПСПУ та ін.

Праві і пра во цент ри стські пар тії, які теж вва жали себе опо зи цій ними, 
у мето дах своєї діяль ності особ ливо не від різ ня лись від лівих – така ж 
кри тика влади і своїх опо нен тів. Щоправда, про па гу ва лись інші ідеї.

Пред став ники «пра вих» також нарі кали на обме же ність інфор ма-
цій ного прос тору і нама га лись збіль шити свій вплив на вибор ців через 
пар тійні видання. Най більше газет вида вала пар тія Народ ний рух 
Укра їни – 39 (над хо дили до НБУВ), КУН (Кон грес укра ї нсь ких наці о-
на ліс тів) – 12, УРП (Укра ї нська рес пуб лі канська пар тія) – 7. Інші пар тії 
мали значно менше пар тій них видань.

У 2001–2002 рр. важ ли вим завдан ням пар тій них видань НРУ і УНР 
була пропа ганда об’єд нав чих ідей. Як від омо об’єд нав чий про цес між 
НРУ і УНР стар ту вав 9 червня 2001 р., коли пар тії під пи сали декла ра цію 
про об’єд нання в перед ви бор ний блок. Доку мент перед ба чав об’єд нання 
двох пар тій в єди ний перед ви бор ний блок у складі наці о нально-де мок ра-
тич них сил на вибо рах 2002 р. і об’єд нання в єди ний Рух після закін чення 
вибо рів навесні 2002 р. За інфор ма цією газети «Час» (2001. – 19.10. – 
С. 3), злиття Рухів в єдину пар тію мало ста тися 21 січня 2002 р. на з’їзді.

Га зети НРУ і УНР у цей період широко висвіт лю вали об’єд навчі 
про цеси в регі о нах. Лунали заклики до єднання всіх демок ра тич них сил. 
На думку огля дача газети «Кар патсь кий голос» (2001. – № 6. – С. 3), 
роз різ нені пра во цент ри стські пар тії не мають шан сів. Їхня сила в єдності.

Як від омо, 16 липня 2001 р. В. Ющенко ого ло сив Декла ра цію про 
утво рення вибор чого блоку «Наша Укра ї на», до якого пого ди лись увійти 
НРУ, УНР, ПРП та КУН.

Се ред центрис тів варто від зна чити активну видав ничу діяль ність 
НДП (Народно-де мок ра тична пар тія) – 16 та СДПУ (о), яка над авала 
вели кого зна чення дру ко ва ним видан ням. Як від зна чали пред став ники 
пар тії, навіть у часи тоталь ного пану вання теле ба чення дру ко ване 
слово зали ша лось важ ли вим засо бом впливу на людей. Тому не дивно, 
що СДПУ (о) наро щу вала свою видав ничу діяль ність. На поча ток 2001 р. 
пар тія мала центральне видання «Наша газета +» (регу лярно над хо дила 
до НБУВ) та 17 регі о наль них. У квітні 2000 р. засно ване перше в Укра їні 
пар тійне видав ництво «Основні цін нос ті». У цьому ж році видано 
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вісім книг віт чиз ня них та зару біж них авто рів з питань тео рії та прак тики 
соціал-де мок ра тії.

Проте пар тії, які мали значне пред став ництво у владі, могли корис ту-
ва тися іншими ЗМІ.

Ре зуль тати вибо рів до пар ла менту у 2002 р. дали мож ли вість «о по зи ції» 
роз ши рити свої мож ли вості спіл ку вання з вибор цями. Вони могли більше 
вико рис то ву вати пар ла ме нтську три буну, елект ро нні ЗМІ, радіо тощо.

СПУ в пар ла менті отри мали 22 місця, КПУ – 65. Щодо «пра вих», 
які об’єд на лись у блок «Наша Укра ї на», то вони на вибо рах отри мали 
23,6  % голо сів вибор ців (119 депу та тів), Блок Юлії Тимо шенко – 
7,3  % (23 депутати).

З цього часу почи на ється посту пове ско ро чення кіль кості дру ко ва них 
пар тій них видань і пере хід на більш опе ра тив ний зв’я зок з вибор цями – 
елект ро нні засоби кому ні ка ції, враховуючи Інтер нет, який набу вав дедалі 
біль шого поши рення.

Як від зна чає П. Шев ченко, одно значно іден ти фі ку ють себе 
на від критому газет ному ринку усього два десятки полі тич них пар тій 
з сотні заре єст ро ва них і діючих. При чому пере важна біль шість цих 
лега лі зо ва них газет, як правило тиж не ви ків, вида ється мало по туж ними 
пар ті ями. КПУ, Соц пар тія, СДПУ (о), НДП, УНР – ось, вва жай, і всі 
роз ви нуті, кла сич ного типу полі тичні угру пу вання, які за деякими винят-
ками легально вида ють свої пар тійні тиж не вики, при чому без сут тє вих 
обрі зань їхнього обсягу і періодичності в період між ви бор чого затишшя.

Особ ливу ставку на силу легаль ного дру ко ва ного слова тра ди-
ційно роб лять пар тії лівого спря му вання. У Криму, Дніп ро пет ровсь кій, 
Донець кій, Лугансь кій, Пол та всь кій, Чер кась кій, Чер ні вець кій облас тях 
тре тина, а то  й переважна біль шість пар тій них видань – кому ніс тич ної 
чи соціалістичної орі єн та ції. Центри стські пар тії, напри клад Народно-де-
мок ра тична, Аграрна, помітно пред став лені на Харківщині. Роз га лу жену 
мережу майже у всіх регі о нах мала СДПУ (о), деякі пар тії пра вого наці о-
нально-де мок ра тич ного спект ра [15].

Ско ро чення дру ко ва них пар тій них видань було обу мов лено тим, 
що дру ко вані видання довго надходять до читача. Опе ра тив ність 
їхньої обробки в НБУВ не на пер шому місці. Пер шими опра цьо ву ва лись 
центральні видання, і в стислі тер міни читач міг ними корис ту ва тися. 
Прак тично в той же день, коли видання над хо дило до НБУВ. Потім 
до читача над хо дили регі о нальні видання і лише після цього пар тійні 
видання. Часто читач міг про чи тати про якусь подію з інших дже рел 
значно раніше ніж з пар тій ної преси.
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Біль шість пар тій них видань рідко потрапляло на при лавки тор го вих 
точок. Окрім цього біль шість пар тій них видань були збит ко вими. Їх мало 
читали, вони були неці ка вими. Тому тираж пар тій них газет ско ро чу вався, 
і вони вихо дили, пере важно, напе ре до дні чер го вих вибо рів як агі та ційні 
газети-лис тівки.

Пар тійні лідери нама га ються більше вико рис то ву вати елект ро нні 
засоби кому ні ка ції, зок рема Інтер нет. При родно, що Інтер нет може 
вико рис то ву ва тися і як зна ряддя полі тич ного мані пу лю вання, купівлі 
голо сів та інших махі на цій. Фак тична моно по лія пану ю чої еліти 
на елект ро нні й інші ЗМІ умож лив лює їхнє ефек тивне засто су вання 
з метою фор му вання масо вих настроїв і про гра му вання полі тич ного 
пово дження гро ма дян, нав’я зу ючи їм, а особ ливо молоді, вигідні еліті 
цін ності. За допо мо гою безу пин ної, нав’яз ли вої і навіть агре сив ної 
рек лами, а також філь мів і роз ва жаль них шоу напо лег ливо про па гу-
ється спо жив чий спо сіб життя. Роз гляд ролі кому ні ка цій них тех но ло гій 
у демок ра тич ному світі пока зує, що наяв ність роз ви ну тих, демок ра-
тично орга ні зо ва них інфор ма цій них інсти ту тів, завдяки яким гро ма-
дяни мають мож ли вість одер жу вати основні сус пільно-по лі тичні 
знання і бути в курсі об’єк тивно освіт лю ва них полі тич них подій, є тією 
умо вою, без наяв ності якої немож ливо уявити ста більну демок ра-
тичну дер жаву з роз ви ну тим гро ма дянсь ким сус піль ст вом, ефек тив ною 
сис те мою керу вання.

У резуль таті роз витку нових інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій 
можуть зни зи тись тран зак ційні витрати мобі лі за ції й орга ні за ції колек-
тив ної дії, з якими постійно зіштовху ються полі тичні лідери, акти вісти, 
іні ці а тивні люди.

Екс перти, оці ню ючи сильні і слабкі сто рони інфо ко му ні ка цій них 
тех но ло гій, і зок рема Інтер нету, визна ють, що він дійсно від іграє 
сьо го дні уні кальну і дуже важ ливу роль у про цесі сус піль ного роз витку. 
У сучасну епоху, коли людство досягло нових вер шин у науці і тех ніці, 
Інтер нет став тим тех но ло гіч ним ново вве ден ням, яке без пре це дент ним 
чином роз ши рює масш таби соці аль ної кому ні ка ції і збіль шує обсяги 
і роз ма ї тість доступ ної інди віду інфор ма ції. На під ставі неухиль ного 
зростання інфор ма ції і знань, роз витку засо бів кому ні ка ції як одного 
з най важ ли ві ших чин ни ків сус піль ного про гресу ця функ ція Інтер нету 
набу ває особ ливого зна чення. Інтер нет умож лив лює виник нення нових 
ефек тив них меха ніз мів полі тич ної мобі лі за ції громадян.

Сьо го дні прак тично кожна пар тія має свій сайт в Інтер неті, де роз мі-
щена основна інфор ма ція про пар тію, та її діяль ність. На цих сай тах 
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можна діз на тись про ста тут пар тії, її про граму, основні ідеї. Окрім цього, 
деякі пар тії мають елект ро нні газети.

Що правда, на сай тах дуже часто роз мі щена інфор ма ція агре сивно-кри-
тич ного харак теру щодо влади. З набли жен ням вибо рів 2012 р. збіль шу-
ється кіль кість кри тики на адресу влади. При чому кри ти ку ють і ті пар тії, 
які мають своє пред став ництво у владі.

КПУ, яка часто голо сує в пар ла менті разом з біль шістю, на сто рін ках 
елект ро нної вер сії газети «Ком му нист» роз мі щує кри тичні статті 
на адресу влади і на адресу своїх опо нен тів, зок рема такі статті: «Пётр 
Симо ненко: Ком пар тия тре бует немед лен ной отс тавки Тигип ко», «П ётр 
СИМОНЕНК О : В Укра ине проводится п ол и тика социаль н ого  г еноцида»,  
« Во в ласти не должно быть ни о л иг архов , ни н а ционал ис т ов»,  «Ч и но вники 
не с лы шат ни наро д,  ни влас ть » та ін.

 СПУ на  ст орінках своєї газети « То вариш»  роз містила  т акож низку 
подібних кри ти чних статей . Це ж робл ять і пред ст авники  п равих 
 па ртій. Зокр ема, ВО «Сво бода»,  яка  ак ти вно в кл ючилась у полі тичну 
 б оротьбу. на сво єму сайті  розмі щує пос тійно крит и чні статт і.  Зокрема, 
 донецька «Свобод а»   пі дтримала п ротест та в имогу  донеччан  порушити 
 кр и мінальну с праву проти міського голови Анатолія  Л ук’янчен к а» ,  
Ірина  Фа ріон: «Право виб ору мови в держ ав ній дош кіль ній у ста нові 
суперечить дер жав ному с татусові  ук раїнської мови і створює преференції 
для російської мови», Ірина Сех: «Режим взявся за бунтівну Львівщину» 
та ін.

Проте не варто над авати перевагу Інтернету. Адже новий виборчий 
закон передбачає змішану систему, і в регі о нах у мажо ри тар них окру гах 
будуть пред став лені різні кан ди дати. У від да ле них селах, де орі єн ту ються 
на теле ба чення, про цих кан ди да тів інфор ма цію можуть і не отри мати. 
Інтер нет для бага тьох зали ша ється недо ступ ним. І знову в цьому вибор-
чому про цесі може відіграти важ ливу роль пар тійна преса. Як зазна чив 
народ ний депу тат А. Шев ченко, преса може ска зати вирі шальне слово 
в період вибор чої кам па нії в мажо ри тар них окру гах. Там за новим 
зако ном про вибори оби ра ти меться поло вина пар ла менту. «Із все ук ра-
їнсь кими вибор чими спис ками дедалі біль ш- менш зро зу міло: кра їна знає, 
яка з пар тій чого варта. З “мажо ри тар ни ка ми” буде склад ніше. Уявіть 
стан дарт ний округ: кілька райо нів, маса кан ди да тів – і міс це вих, і київсь-
ких, багато зовсім нових облич. Як вибо рець може зро бити сві до мий 
вибір, якщо міс цеве теле ба чення або міс цева газета не зроб лять свою 
роботу на совість? Вва жаю, міс цеві ЗМІ оби ра ти муть поло вину пар ла-
мен ту» [16].
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Отже, мас-ме діа можуть бути не тільки важ ли вим засо бом інфор му-
вання насе лення. Досвід пока зує, що ЗМК активно вико рис то ву ються 
пар ті ями для полі тич ного мані пу лю вання. А задля цього дуже часто 
не тільки під та со ву ються факти, замов чу ється прав дива інфор ма ція, 
поши рю ється брехня, а й засто со ву ються при йоми напів правди, фраг мен-
та ції в потріб ному кон тексті інфор ма ції.

В основі таких під хо дів лежить вико рис тання мето дів соці аль ної 
міфо ло гії, яка активно впро ва джу ється в сус пільну сві до мість, насам-
пе ред через пар тійні видання. Зро зу міло, що іде аль них форм орга ні за ції 
ЗМК не існує. Оче видно, раці о наль ним є опти мальне спів від но шення 
різ них форм залежно від бага тьох обста вин, від місця пар тії, яке вона 
займає в сус піль стві: вона при владі, чи в опозиції.

Як від омо, інфор ма цій ний про цес про хо дить такі етапи: отри мання 
інфор ма ції, її від бір, пре па ру вання, комен ту вання і поширення. 
Важ ли вим засо бом полі тич ного впливу ЗМІ є визна чення тем дис ку сій 
і при вер нення уваги влади та гро мадсь кості. Щоб при вер нути увагу 
до полі тич них про блем, пар тійні ЗМІ мають дотри му ва тись від по від них 
при нци пів: пріо ри тет ності (до таких тем нале жать питання наці о наль ної 
без пеки, теро ризму, тери то рі аль ної ціліс ності, еко ло гії, наці о наль них 
від но син тощо); неор ди нар ності фак тів (перш за все пода ється інфор-
ма ція про екст ре мальні події); новизни фак тів (залу чення фак тів, які 
ще не стали від омими широ кому зага лу); полі тич ного ефекту (до цих пові-
д ом лень вводять резо нансні полі тичні події, ефектні дії ліде рів, полі тичні 
скан дали й сен са ції); знач ного сус піль ного ста тусу (вва жа ється, чим 
вищий ста тус і посада дже рела інфор ма ції, тим вона важ ли віша; високі 
поса довці, як пра вило, отри му ють ширшу рек ламу, їм виді ля ється більше 
місця не лише в пре стиж них видан нях, а й у пар тій них).

Ра зом з тим, вплив ЗМІ на полі тичне життя часом окрес лю ється як «меді а-
ти за ція полі ти ки». Вона зво диться до того, що пред став ники різ них пар тій 
почи на ють пово ди тися в такий спо сіб, який би їм дав змогу ефек тивно 
існу вати в пресі, радіо і теле ба ченні, а тим самим дійти до потен цій ного 
елек то рату. Форма таких полі тич них вистав буває неспо ді вана, а часом 
ганебна. При чому пар тійні ЗМК одно боко висвіт лю ють події, над аючи 
повну пере вагу пред став ни кам пар тії, яку вони пред став ля ють.

Особ ливо поси лена актив ність полі ти ків спостерігається під час 
перед ви бор них кам па ній. Тоді, зреш тою, запро шу ють полі ттех но ло гів, 
які мають завдання фор му вати їхній медій ний образ. Однак останнє 
слово нале жить редак то рам і видав цям, які від пев ного моменту не тільки 
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пока зу ють кам па нію, що доволі зро зу міло, але дають зро зу міти чита чам, 
за якого полі тика варто голо су вати.

У таких умо вах пере січ ному виборцю важко роз ібра тися в такій лавині 
інфор ма ції. Він виму ше ний пере д у сім думати і не дові ряти до кінця одному 
засобу масо вої інфор ма ції. Як пра вило, легко зорі єн ту ва тися в полі тич них 
сим па тіях, напри клад пев ної газети – виста чить для конт расту взяти газету, 
яка спри я тиме іншій полі тич ній опції, і поба чити як опи сала дану подію. 
З двох супе реч ли вих точок зору легко знайти спільні елементи.

Проте, щоб зро зу міти полі тичну реаль ність у нашій кра їні, треба 
було б щоденно читати всі газети, які впли ва ють на гро мадську думку, 
і про вести кілька годин при читанні та слу ханні інфор ма цій них про грам 
різ них стан цій. Для цього однак дуже потрібна певна кіль кість готівки, 
трохи віль ного часу, а пере д у сім щире бажання. Зда ється, що для 
біль шості з нас – це умови, які не можуть ре а лі зу ва тися. Однак той, 
для кого об’єк тив ний пере каз про світ ста но вить вар тість саму в собі, 
пови нен нава жи тися на певні пізна вальні зусилля. Оскільки тільки так 
можна дійти правди.

Знач ною мірою в цьому можуть допо могти біб ліо течні ресурси. Біб лі-
о тека може запро по ну вати під бірку мате рі алу на задану тему, допо могти 
знайти подібні мате рі али, як у дру ко ва ному вигляді, так і в елект ро нному. 
Читач може ско рис та тися інтер нет-ресур сом у сті нах НБУВ. Для цього 
тут існують всі мож ли вості. Багато укра ї нсь ких біб лі о тек мають такі 
ресурси. Елект ро нні тех но ло гії дають мож ли вості для прак тич ного 
без меж ного роз ши рення соці аль них зв’яз ків корис ту ва чів із сучас ними 
дже ре лами інфор ма ції.

Слід зазна чити, що, роз ви ва ю чись як сучасні сус пільні інфор ма ційні 
центри, біб лі о теки мають мож ли вість забез пе чу вати опо се ред ко ва ний 
зв’я зок між гро мадсь кістю, полі тич ними пар ті ями й орга нами дер жав ної 
влади, що є необ хід ною умо вою забез пе чення прав і сво бод людини 
й гро ма дя нина. У біб лі о те ках остан нім часом від бу ва лося помітне 
вдос ко на лення засо бів управ ління інфор ма цією, вве дення її в актив ний 
сус піль ний обіг, що дає мож ли вість не тільки обслу го ву вати чита чів, 
а й над авати від по відні інфор ма ційно-ана лі тичні послуги влад ним струк-
ту рам, юри дич ним осо бам, нау ко вцям, заці кав ле ним в отри манні від по-
від ної інфор ма ції.
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